

# 行天下之大道 汇众志而致远

## 战“疫”中的“一带一路”和海外中企彰显全球公共产品价值

新冠疫情肆虐，人类社会面临重大抉择：孤立还是合作，携手还是“脱钩”？

2020年，在全球多地区新冠疫情至暗之际，一种力量却坚韧活跃。它以“亮线”的流动传递着温暖；它以“光点”的跃动播撒着希望。它就是“一带一路”和海外中企带来的力量。

### 架设“健康丝路”

疫情肆虐德国时，《西德意志汇报》网站刊出一张照片——四名身着黄色安全背心、戴着头盔的中德工作人员保持几米安全距离微笑合影。这是德国杜伊斯堡迎接疫情暴发后首列来自武汉货运列车时的暖心情形。

这张普通工作合影，却在德国走红。《南德意志报》做了特别描述。当时，德国防护物资需求量很大，中国列车送来急需物品。在德国记者马库斯·巴尔泽看来，这得益于“一带一路”带来的中欧班列大发展。今年上半年，中欧班列累计开行5122列，同比逆势大幅增长36%！

这条“健康丝绸之路”上，不仅有横贯东西、风雨兼程、双向满载、互利共赢的“大动脉”跃动，还有一个个闪烁着人道主义光辉的暖亮光点——

在饱经战乱摧残、医疗卫生系统

薄弱的伊拉克，中国援建的核酸检测实验室在关键时刻建立。

在疫情重灾区南美大巴西，一条中资企业物资捐赠绿色通道发挥了重要作用；南里约格朗德州的拉东卡车厂安装了中国产红外热成像系统，该厂负责人马特乌斯·帕尼奥说：“中国‘智造’名不虚传。”

……

“一个新时代已经来临。”意大利洛伦佐·梅迪奇国际关系研究所专家马西莫·帕伦蒂感慨，成为七国集团中第一个同中国签署“一带一路”谅解备忘录的国家是意大利的正确决定，在公共卫生领域“一带一路”必定大有作为。

### 重燃“希望之火”

新冠疫情肆虐全球，已经夺去80多万人的生命。世界银行预测，2020年全球经济将下滑5.2%，是“二战以来最严重经济衰退”。

关键时刻，海外中国企业不惧风雨，以坚守和奋战点亮希望——

在辽阔戈壁中的中国埃及泰达苏伊士经贸合作区，突如其来的疫情并未给合作按下“停止键”，招商引资持续推进。

连接柬埔寨首都金边和西哈努克

港，正在建设的金港高速公路已经初具规模。中国路桥的建设者们正全力以赴战疫情、保施工，推动这条“柬埔寨经济发展高速路”顺利建设。

在印度尼西亚雅万高铁、以色列特拉维夫红线轻轨、老挝中老铁路、阿根廷孔多克里夫与巴拉科萨水电站、斯里兰卡科伦坡港口城、马尔代夫马累维拉纳国际机场……战“疫”时期，来自中国的建设者们与当地人共同抗疫，共同建设。

关键时刻，海外中国企业的努力直抵人心，带来温暖和力量——

在世代缺水的非洲国家安哥拉卡宾达省西芬布村，中国铁建二十局集团安哥拉公司的建设者们冒着感染风险、克服艰苦条件，抗疫复工两手抓，只为让当地人早日喝上一口干净水。

中国公司承建的普特拉姆燃煤电站是斯里兰卡第一座燃煤电站，为保障疫情期间正常运转，来自中国的运维团队所有成员全天候奔波在一线。

### 合奏“共赢交响”

在全球抗击疫情的关键时刻，有的国家“退群”筑墙、“甩锅”推责，把病毒污名化、将疫情政治化。而中国则在全球范围内迎危驰援，不断推动建设开放

型世界经济。“一带一路”等全球公共产品和中国企业与世界风雨同行，作出贡献，收获成果，深入人心，赢得声誉。

6月18日，“一带一路”国际合作高级别视频会议在北京举行，习近平主席在书面致辞中谈到疫情带来的一系列深刻启示时特别指出：各国命运紧密相连，人类是同舟共济的命运共同体。无论是应对疫情，还是恢复经济，都要走团结合作之路，都应坚持多边主义。

同舟共济，命运与共。中国贡献的全球公共产品和奋战在世界各地的中国企业，以合作、坚守、奋进和“智造”带给世界普惠，展现出利天下的格局取向，凸显了勇敢向前的精神气质，担负起与世界共赢的崇高使命。

……

健康与繁荣是人类永恒的希望。中国以共商共建共享的理念和行动，为不确定的世界注入了更多确定性。

“努力为全球尽早战胜疫情、促进世界经济恢复作出贡献”，这是中国对世界的庄严承诺；“努力在危机中育新机，于变局中开新局”，这是中国面向未来的坚定行动，也是推动世界和平与发展的强大力量。

记者 齐紫剑 商婧

新华社北京8月29日电

## 规范使用地图 一点都不能错



8月29日是全国测绘法宣传日，陕西省测绘地理信息局在全省各地举办“规范使用地图，一点都不能错”主题宣传活动。图为市民在汉中市全国测绘法宣传日活动现场查看地图。新华社记者陶明摄

## 山西集中推介首批92个“腾笼换鸟”项目

据新华社太原8月29日电（记者魏飚）山西省国资运营公司近日举办推介会，对山西省属国有企业首批92个“腾笼换鸟”项目进行集中推介，账面净值达543亿元。

首批推介的92个项目，既有煤炭产业的“实力股”，也有新兴产业的“潜力股”；既有股权转让，也有资产转让；既可绝对控股，又可相对控股。特别是社会资本普遍

关注的煤炭企业，共筛选出41个项目，其中28个项目产能超过90万吨，可采储量总计高达38.61亿吨。

据介绍，山西以超常规的力度推动“腾笼换鸟”，就是要把央企先进的管理理念、科学的决策机制、高效的运营模式引进来，提升国有企业“真实力”；把国有企业的市场优势、信用优势、技术优势输出去，拓展国企转型的溢出效应。

## 山东首次问效重点项目和重大财政政策

新华社济南8月29日电（记者陈灏）山东省财政厅日前首次对部分重大财政政策和重点项目开展全周期跟踪问效，着力提升重大财政政策和项目制定、实施的精准度。问效对象实施期限将超过一年，社会关注度高。此次问效既关注预算资金的直接产出和效果，也关注宏观政策目标的实现程度；

既关注当期预算执行和预期绩效实现情况，还着眼重构和再造放大政策实施效果的长效机制。

问效将在政策和项目生命周期内持续跟进，跟踪问效结果将作为山东财政政策设计和审核、年度预算安排及执行调整、资金管理机制持续优化的重要参考，以此推动政策实施与预算活动有机融合。

## 四川消费扶贫搭上东西部扶贫协作“快车”

据新华社成都8月29日电（记者杨迪）产自四川省甘孜藏族自治州雅江县的松茸，采摘当天即可摆上广东人的餐桌；来自大凉山的盐源苹果等特产，已直供粤港澳大湾区；地处秦巴山区的巴中市通江县，在浙江丽水市遂昌县的帮扶下建立起电商体系，当地的空山脆土豆远销大江南北……搭乘东西部扶贫协作的“快车”，来自四川贫困地区的特色农产品有了更大市场。

四川省发展和改革委员会党组成员、省以工代赈办公室主任彭小菊介绍，四川将消费扶贫作为年初编制东西部扶贫协作项目资金计划的重要内容，协调浙、粤两省投入财政帮扶资金12.9亿元，编制实施特色农牧产品种养基地、农产品加工园区、仓储保鲜冷链物流设施、农村电商服务平台等项目303个，支持贫困地区提高消费扶贫供给水平和服务质量。

## 浙江宁波：便民服务进山村



8月29日，浙江省宁波市奉化区小草志愿服务联盟的志愿者（右一）在箭岭村免费为村民维修小家电。新华社记者黄宗治摄

## 安徽肥东：稻田飘香收获忙



安徽省肥东县的水稻陆续成熟，田间地头一派繁忙景象。8月29日，在肥东县桥头集镇梅山社区，农民将收割的水稻装车。新华社发

## 住建部提出确保实现稳地价稳房价稳预期目标

据新华社北京8月29日电（中国证券报记者 王舒嫄）住房和城乡建设部近日在北京召开部分城市房地产工作会商会，分析当前房地产市场形势，研究落实城市主体责任，稳妥实施房地长效机制有关工作。

会议要求，切实落实城市主体责任，提高工作的主动性，及时采取针对性措施，确保实现稳地价、稳房价、稳预期目标。要高度重视当前房地产市场存在的突出问题，始终绷紧房地产市场调控这根弦。要坚持问题导向，精准施策，从源头上解决问题。住房供需矛盾突出的城市要增加住宅及用地供应，支持合理自住需求，坚决遏制投机炒房。要整顿规范市场秩序，做好舆论和预期引导。

## 首批试点公布 我国正式开启国家草原自然公园建设

据新华社呼和浩特8月29日电（记者胡硕）29日在内蒙古召开的国家草原自然公园试点建设启动会上，国家林业和草原局29日公布了内蒙古自治区敕勒川等39处全国首批国家草原自然公园试点建设名单，这标志着我国国家草原自然公园建设正式启动。

此次确定的39处国家草原自然公园试点，面积14.7万公顷，涵盖温性草原、草甸草原、高寒草原等类型，涉及11个省（区）和新疆生产建设兵团、黑龙江省农垦总局，区域生态地位重要，代表性强，民族民俗文化特色鲜明。

## 开桥梁施工先河 福建龙岩大桥完成“水平二次转体”

据新华社福州8月29日电（记者张泉秦宏）27日，总重达2.36万吨的福建龙岩大桥桥塔和主梁，在逆时针旋转21°，跨过两条铁路线后精准到位，用时约1小时。

这也意味着中国在世界桥梁建造史上首次成功实现“水平二次转体”。

今年4月，40层楼高、1.6万吨重的龙岩大桥桥塔已完成一次70°绕单点的“原地转身”。此次转体的主要长悬臂、短悬臂、主梁长度分别超过173米、149米和323米，创下转体悬臂和梁长、不对称转体梁最长，单点两次转体等世界纪录。据悉，这一“水平二次转体”桥梁建造工艺为中国首创。

龙岩大桥是一座钢箱梁独塔斜拉桥，位于龙岩市中心，连续跨越龙厦、漳龙铁路，城市道路河流等。桥塔高110多米，距2万多伏电压高铁接触网最近不足6.5米。铁路上每天约120趟车经过，大桥若按常规方法建设，安全风险极大。

“施工难度极大，精度以毫米计。”龙岩大桥项目部技术负责人陈金兴说，光主梁就由20多片、单片最重340吨钢箱梁焊接。目前共20多项首创技术及工法进行了专利申请，部分成果已在多座桥梁建设中应用、发展。

在投资结构优化的同时，中

作为全球单机容量最大、在建规模最大的水电站，白鹤滩水电站装机总容量1600万千瓦、总投资近1800亿元。项目的顺利实施，对于做好“六稳”工作、落实“六保”任务具有重要意义。

无论是在对冲新冠肺炎疫情影响，还是促进经济高质量发展，扩大有效投资都是关键一环。今年以来，中央企业有序落实全年投资计划安排，聚焦补短板、强弱项，精选投资项目，扩大有效投资。

来自国务院国资委的统计显示，上半年，中央企业完成固定资产投资1万亿元，同比增长7.2%。二季度，中央企业月度投资同比增长分别达到11.8%、13%、21.2%，呈现逐月加快之势。

投资规模增长的同时，细分数据的变化彰显了中央企业投资结构的变化——

中央企业更加聚焦主责主业，突出发展实体经济，上半年制造业投资超过1300亿元，同比增长8.5%，其中装备制造业、高技术制造业投资同比增幅分别达到58.8%和17.2%。

新能源、新动能领域的投资，也在落地的1万亿元投资中扮演着重

## 选准项目持续发力 央企有效投资按下“快进键”

直径16.2米、起吊重量达2100吨的全球首台百万千瓦水电机组转子日前在三峡集团白鹤滩水电站成功吊装，为明年7月首批机组投产发电奠定了坚实基础。

要角色。上半年，中央企业在清洁能源、信息等行业的投资同比增速超过15%，战略性新兴产业投资规模同比增长超过四成，新型基础设施投资近1600亿元。

国资委党委书记、主任郝鹏介绍说，3家电信企业上半年新增5G基站25万个，预计年底将累计开通5G基站超过55万个，同时电网企业也在积极推动充电桩基础设施建设。

市场人士认为，加快5G网络、数据中心等新型基础设施建设，既能从需求侧拉动大规模投资，也能从供给侧赋能生产、消费、社会治理等领域，增加中高端供给，可谓供需

共同受益。

在投资结构优化的同时，中

央企业投资的区域布局同样亮点纷呈——

京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设……上半年，中央企业积极投身一系列区域协调发展国家战略，推动了一批具有较大影响力、带动力的项目落实落地。

与此同时，中央企业进一步加大了“一带一路”沿线国家基础设施、产业实业以及技术合作等领域重大项目投资力度，上半年投资额同比增长25.3%。

扩大有效投资，中央企业还将持续发力。国资委新闻发言人彭华岗表示，下半年，国资委将多措并举促进中央企业稳投资，在做好重大项目落地的同时，继续引导支持企业重点围绕提升产业基础能力、突破产业链关键核心技术薄弱环节、维护产业链安全等领域加大投资力度，抢抓5G、工业互联网、数据中心等新基建投资机遇。

业内专家认为，接下来，中央企业扩大有效投资仍需立足于推动高质量发展的要求，选准投资项目精准发力，把资金花在“刀刃”上，进一步发挥好投资的关键作用。

记者王希

据新华社北京8月29日电